

# 兴隆镇：“三张名片”助力乡村振兴

□融媒体中心记者石嘉黎文/图



▲路标。 资料图片

◀俯瞰兴隆集镇。 资料图片

这里是位居重庆酉阳、湖北来凤、湖南龙山三县连接中心的兴隆镇，在全面推进乡村振兴战略进程中，该镇深入践行习近平生态文明思想，用好生态和人文“两个宝贝”，着力打造冷水养殖、边贸集镇、生态旅游“三张名片”。

## 冷水养殖正红火



王华展示自己养的冷水鱼。

在两岸青山如黛的狮象村，美丽的鱼泉河穿流而过，该村9组机器轰鸣，工人们正在紧张地忙碌着。

“这里将是一个集冷水鱼养殖、采摘园、农产品加工等为一体的综合产业园。”该村党支部书记陈永雄说，为了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，充分发挥农村集体所有资源优势，稳定产业增加收入，带动村民致富，该村多次召开党员大会、村民代表大会，采取“一事一议”研究决定利用丰富的冷水资源，建设以冷水鱼养殖为主的田园综合产业园。

在兴隆，陈永雄算是较早“吃螃蟹”的人。2015年，看准冷水养殖市场的他流转了80亩土地，建成了38个高标准鱼池，注册资金200万元，创办了重庆市宇润渔业开发有限公司，引进了中华鲟、三文鱼等鱼种。通过他的精心养殖与管理，每年的收入都在30万元以上，他也因此成为村里公认的能人。

不过，作为村干部的陈永雄深知一人富不叫富，因此，他提出了以村集体经济形式建设综合产业园的建议。陈永雄多年来发展冷水养殖的成果，村民们看在眼里，建议一提出，就得到了众多群众的一致支持。

“现在每年我都有8000多元的土地租金收入，真好！”该村村民胡伟指着挖机施工的位置告诉记者，这里是一个废弃的羊圈，以前租给养殖户，他家7.7亩地10年一共才2000元租金。现在他以土地入股的方式加入了村集体经济组织，每亩每年有1050元收入。

其实，狮象村综合产业园的修建只是该村利用冷水资源优势的一个缩影。除了陈永雄，该镇的陈永春、王华等也积极参与到冷水鱼养殖产业中。

近年来，该镇依托冷水资源，打造亿元冷水项目。现有电站5个，年产值3000余万元；有冷水鱼养殖场4个，鱼池153个，主养鲟鱼、三文鱼100余万尾，年产值3000余万元；在建冷水鱼（狮象集体经济组织）项目1个，拟建鱼池13个、面积3000平方米，计划养鱼6万余尾，年产值300余万元；现有大闸蟹项目1个，年产值100余万元。

## 边贸集镇焕新颜



集镇新街。

干净宽敞的马路上车水马龙，一排排房屋有序排开，休闲广场上健身器材应有尽有；每逢赶集日，集市上人头攒动、熙熙攘攘，非常热闹，曾经那个贫穷落后的兴隆镇早已旧貌换新颜，人居质量日渐提高。

正是看到了兴隆集镇的日渐繁荣，湖南龙山的冉建把家安到了兴隆，还在集镇上开起了一家饭店，生意做得红红火火。“这些年，党的政策好，集镇规模越来越大，集市也越来越热闹了，我的生意也还不错。”据了解，该镇现有商户300余家，年创产值1000余万元。

兴隆镇地处圆梁山片区，距离县城69公里，交通不便，信息闭塞，气候恶劣，曾被认为是酉阳贫穷和落后的代名词。

不过，它毗邻湖北来凤、湖南龙山及东出东部沿海发达城市的生态廊道。特殊的区位优势与便捷的交通优势，独特的生态优势、边贸优势、人文优势等交互叠加，赋予兴隆未来发展更多的机遇和可能。

近年来，兴隆镇党委、政府充分利用该镇的区位优势，积极推进集镇规划、管理、扩容及配套功能完善等各项工作，促进边贸集镇兴旺发达。

据了解，该镇首先从规划入手，着力完善边贸集镇支撑体系。以兴隆场镇为中心，以上坪场镇、八穴场镇为重要支撑点和连接点，围绕路、水、电、路灯、商铺、农贸市场、汽车站、文化广场等集镇支撑元素，完成了边贸场镇各项基础设施规划编制工作。同时，从建设入手，着力推进边贸场镇项目建设，完成土地征用3700余平方米，顺利启动了集镇污水处理厂、上坪污水处理厂建设；启动了兴隆集镇、上坪场镇、八穴场镇300余盏路灯建设；扫尾了兴隆移民新村、上坪移民新村2个集中安置点建设；狮象村防洪工程快速推进，边贸集镇提质扩容步伐明显加快。另外，从管理入手，着力树好边贸集镇对外形象。长效开展车辆乱停乱靠、乱搭乱建、摆摊设点等集镇管理专项整治行动，对车辆停靠、百货经营、农特产品买卖等全面实行规范管理；积极推进集镇商业、建筑、购物、餐饮、娱乐等各种业态竞相发展，边贸集镇品位和外在形象不断提升。

## 生态旅游迎客来



瀑布群。



集镇剪影。 资料图片



冷水鱼养殖基地。 段成军摄